

非常的時代

／李永成

你

留意到嗎？我們正活在一個非常的時代！

我們沒有看見巴比倫王朝崩潰，沒有看見羅馬帝國瓦解，我們卻看見蘇聯正在開始支離破碎！！

當日誰會想到盛極一時的巴比倫會傾覆？

誰會想到雄霸天下的羅馬會滅亡？一年前大概也沒有多少人想到這強橫、冷傲、可以有能力參與星球大戰的超級強國，竟會落到今天這樣的步。彷彿是長年被冰雪掩蓋的火山，忽然爆發，冰雪瞬間消溶……

政變在九一年八月十九日開始，廿一日結束，廿四日戈巴契夫宣佈解散蘇共中央委員會，把所有屬於共產黨的財產收歸國有。由一九一七年開始統治蘇聯達74年之久的極權政黨正式壽終正寢！

前後不過幾天時間，局勢急轉直下，快得令人措手不及。整個國家都在改變。有人說變

好了，好得要湧到街頭歡呼、歌唱、跳舞；有人說變壞了，壞得要吞槍自殺。

我們都希望情況變好了，就不要再變壞，但有這必然的可能嗎？我們所認為好的，是真正的好嗎？誰能提供絕對的保證？在五十年代，許多有識之士，都認為國家正欣欣向榮，形勢大好！豈料今天一切都變了——！！

想起聖經的話：「各樣美善的恩賜……都是從上頭來的。都衆光之父那裏降下來。在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」（雅一17）「天地要改變，唯有你永不改變。你的年數沒有窮盡。」（來一12）

面對這瞬息萬變的時代，有幸可以倚靠那永不改變而且又是衆善之源的上帝，是何等的福氣！「投靠祂的人有福了！」（詩卅四8）戈巴契夫是一位了不起的時代英雄，是他把蘇聯由極權專制漸漸帶上民主自由之路。他

愛自己的國家，他有理想，有才華，有魄力，有勇氣。經過多年的奮鬥，好不容易才有今天的地位。然而，他今天的情況卻是岌岌可危！他腳下的土地正在崩分離析，聯邦內十五國已經有一半宣佈獨立。他曾多方嘗試，努力保守「疆土」的完整，但大勢已去，他已經力不從心，他周圍的「朋友」——他親手提拔的幕僚，竟都同時背棄他，反叛他。幾十年來賴以立身立國的馬列主義，到頭來發覺竟是如此禍國殃民！可以想像，他從裏到外，從上到下，一下子全都空虛了！腳踏的地鬆搖了，周圍的支持消失了，精神的支柱虛脫了。難怪他的妻子蕾莎病了，聞說可能是中風，這與連日來遭受的多方打擊絕對有關係。戈巴契夫還沒有倒下來，但相信他已經十分疲倦，軟弱。看見這一代巨人搖搖欲墜，心中很不是味道。世途實在多難！

在人生的路上誰能給我支持、引導？誰能伴我同行死蔭的幽谷？詩人說：「耶和華是我牧者……。」（詩廿三1）「倚靠耶和華的人好像錫安山，永不動搖。」（詩一二五1）使徒彼得對耶穌說：「主啊，祢有永生之道，我還歸從誰呢？」（約六68）你也有這樣的體會麼？

我不是作時事評論，但我相信上帝是歷史的主，祂容讓這樣的歷史在我們這時代發生，必是要我們世人（尤其是祂的兒女）學到一點功課。弟兄姊妹，面對這偉大的時代，你有甚麼領悟？

導向 1/92 32